

一、活動/計畫名稱：中華電信暨基金會《伴你好讀》社區網路課輔服務計畫

二、活動主題：輔仁大學相見歡學習之旅

三、日期：105年4月22日(五)~4月23日(六)

四、地點：輔仁大學(新北市新莊區中正路510號)

五、量化效益：學童18人、志工6人、大學伴11人

六、質性效益：從遠距課輔看實體相見歡活動

《學習端師長回饋》

輔仁中學劉惠玲 老師：

謝謝你們親切、細心與熱情服務的貼心，讓孩子們有了非常愉快的回憶，在織品系與傳播學院的參訪中，看見孩子們的積極參與及互動，對他們的求學態度上有很正向的影響與鼓舞；在午餐時段由於學童們多數在用餐無法專注聆聽大學伴們的輔大簡介，在參觀美術館時，多數學童也較熱衷於與大哥哥大姐姐聊天互動而無法專注在美術的氛圍中，顯得有些可惜，希望下次大學伴能再多加協助，引導孩子們融入在目前的行程中就更好了。最再次感謝輔大的團隊讓輔中的孩子看到天主的美善，並求學方面也產生了很正面的動力。

輔仁中學盧尚俞老師：

團隊的服務態度良好，大學生們帶活動也非常認真，不僅行程規畫上動線流暢，分工也恰如分，感謝輔大團隊的充分準備，讓相見歡的成效良好，大小學伴間的互動也很熱絡，此次的活動安排有助於孩子們往後的學習。

《小學伴回饋》

毛○慶

看到輔大織品系的大哥哥大姊姊可以將自己做的東西放在商店中賣，我覺得很喜歡，參加完這次的相見歡讓我覺得輔大好棒喔~~我之後會好好認真念書的。

薛○

校園介紹和系所參訪的體驗讓我感受到了大學的生活，我已經高二，也到了為自己的大學提前作畫的時刻，參加相見歡讓我頓時覺得自己是個幸福的孩子，有機會能對大學的生活近距離接觸與體驗，雖然我不是個成績優異的學生，但從哥哥姐姐身上得到很多課外的啟發，和他們的相處非常快樂也開始對自己有所期許；原先覺得很困難的設計經過實際的系所體驗，反而成為我想努力的目標，如果我能夠有機會到輔大就讀，一定會記得跟大家說的!!

安○欣

透過這次的相見歡有機會一探究竟大學生的校園生活，看到大哥哥大姐姐熱情與認真的替我們準備活動，很感謝他們這兩天的陪伴，在參訪系所與大哥哥大姊姊的分享中，讓我了解到每個人都有無限潛能，好好發揮就能創造無限可能。

《輔仁大學相見歡活動志工回饋》

公衛系 林子意：

雖然我已經不是輔中的大學伴了，但是為了見許久不見的孩子，還是決定參加！由於這次的相見歡是在段考週，所以行前會議、籌備和複習考試內容要同時進行，讓我有點壓力><，但還好結果他們來的時候一切順利，這樣值得了！其中最令我印象深刻的是去攝影棚和美術館，因為那時候才跟小學伴有比較多話說，也很高興他們樂在其中，比較可惜的部份是我沒有參與到新莊廟街和逛花博的部分，不然就可以多跟他們聊天了~~ 希望他們能夠珍惜這趟旅程，能夠感受到輔大對他們的愛和給予，也期許他們在未來有找到自己的興趣，著目標邁進。

社會系 陳家亮：

陪伴，不僅止於面對面讓彼此內心擁有安定感；透過網路的力量，我們可以在各式各樣的視訊軟體見到彼此，讓對方知道，在距離自己方圓幾百公里的遠處，正有一炬暖火，保護著他，引領他成長。然而，現代人愈來愈依賴科技，明明相隔咫尺之間，卻寧可透過 3c 產品交流，我們應該重新思考某些科技對我們的必要性。這次的相見歡活動，再次的印證了近距離的陪伴遠比兩人坐在冷冰冰的機器上百次還要來的快樂。也讓我體會到，其實他們不一定需要我們，但我們卻需要他們。辦活動往往不是為了別人，就像大二辦給大一的迎新宿營一樣，我們其實也渴求著別人能夠參與我們設計的活動不是嗎？如同盡心準備佳餚的母親，看到孩子滿足的面容一般。

中文系 宋麟脩：

認識了一群很棒的夥伴一起籌備這次的活動，從活動中重拾了以往的經驗，不過人數多了點就是了，也為之後自己的活動教案做準備，雖然現在也有主持過不少活動的經驗，但這麼真實的跟一群來自遠方的孩童作介紹覺得這是另一種生命的成長與體悟。一切的一開始都很辛苦很忙碌，在短短的籌備期內還卡了個期中考，所有事情都在同步進行，一個接著活動結束後，又有另一個活動的來臨，一個會議卡了一個會議，絲毫沒有喘息的空間。從看到孩子的剎那以及帶教案時他們的專注與投入，就覺得一切的辛苦好像都不算什麼了，這是件很有意義也很有價值的東西。按部就班的事情，人人都可以實行；但隨機應變的能力並非人人皆有，兩天的活動中有著不少的插曲，同時也驗證了這幾年下來磨練事態的能力。透過相見歡的活動，也讓我跟小學伴的距離更近了……。從害羞怕生的小孩到雖不至於能侃侃而談，但卻能夠，也願意帶我更進入他們的生活細節中，覺得這將近一年在遠距的時間，好值得、好滿足，也好有收穫。是真的在做一件有意義，而且能影響生命的事情。

日文系 葉惠茹：

在日文中有著這麼一句話『一期一會』，意思一輩子或許只有一次相遇，要真心對待彼此難能可貴的機緣。我想這次與小學伴相見歡亦是如此的感受。在短暫的兩天行程，我踏出了虛擬的網路世界，能夠真正的與小學伴見面，內心其實是無比的激昂澎湃。我和小學伴的距離經過兩天的相處後，更加的親近，我也更明白他們內心的想法。雖然在活動安排上有著很多突發狀況，但是在大家努力的規劃下相信在往日的課輔上，我們都能更與小學伴坦然的分享著彼此的生命故事。謝謝這次的每個辛苦的工作人員，現在的我每當回想起那兩天的點滴，嘴角都會不自覺的上揚著！

七、活動項目

■ 輔大理工綜合教室-師生相見歡

中餐時間，由大學伴陪伴學生一同用餐，拉近彼此的距離。

■ 輔大理工綜合教室-認識輔大校園

校園影片與學生分享輔大各系所的特點，再藉由逛校園進一步窺探輔大各系所的景色。

■ 輔大傳播學院-新傳系、攝影室

在專業攝影棚裡讓學生親自體驗主播的臨場感及口條訓練，大方 SHOW 出個人魅力!

■ 輔大美食-心園鬆餅

在小倫敦稍作休息，品嚐輔大心園鬆餅並與大學伴一起玩趣味的團康遊戲，享受優閒午後。

■ 輔大民生學院-織品系

邀請系所的學生分享參訪實習商店與展廳，並在實驗室由助教帶領學生完成簡易的布料材質判定實驗，體驗大學的專業與多元課程。

■ 新莊夜市

分組逛夜市買晚餐，品嚐美食與採購伴手禮，輕鬆之餘由大學分享新莊的古蹟慈祐宮歷史增廣見聞。

■ 新月橋巡禮

晚上漫步在燈光色彩輪換如彩虹般的橋上，與大學伴聊天話家常之餘也欣賞新莊與板橋的夜景。

■ 台北市立美術館-楊茂林回顧展

透過畫作的欣賞與專業導覽員的講解，了解作者創作時的時代背景與創作的媒材，啟發學生對歷史與藝術的探討與結合。

■ 花博園區市集

在園區中欣賞街頭藝人的表演也能在創意市集中參觀及購買特色服飾與手做皮包飾品或各類生活設計小物，了解創作者的背景外也能隨處發現驚喜。



剛抵達輔大的輔仁中學學生開始用餐，期間師長代表輔大歡迎輔仁中學的師生到來，也請大學伴自我介紹並融入各桌中與學生聊天，為接下來的活動做預備，也讓輔仁中學的師生感受輔大的熱情。



參訪傳播學業的攝影棚，上圖為大學生介紹傳播學院分為新聞傳播學系、影像傳播學系、廣告傳播學系等科系，並介紹傳播學院的知名校友。

訪中也安排了主播體驗的部分，讓輔仁中學的學生嘗試親自當主播與幕後工作人員的角色；上圖是學生播報新聞，訓練口語表達與坐姿。



邀請織品系姚雯韻助教為蘭嶼學生介紹織品系的實驗教室，上圖為織品科學的專用教室，讓學生認識布料的材質與簡易的燃燒實驗。



邀請織品系姚雯韻助教為輔仁中學學生介紹織品系的梭織教室，上圖為織設組的專用教室，讓學生認識梭織的器具與織布方式。



讓大學生與小學伴藉由團康遊戲同樂互動，遊戲輸的一方要接受懲罰，上圖為小學伴用屁股寫自己的名字。



安排趣味遊戲讓學生們用嘴巴咬巧克力棒傳遞橡皮筋在期限內完成最多的隊伍即可獲得獎品，考驗學生彼此的默契與反應力。



利用晚餐時間分組逛新莊夜市，讓大學伴替輔仁中學學生介紹新莊歷史古蹟、特色美食與遊戲景點，圖為學生在夜市玩射氣球換獎品。



晚餐後大小學伴一起步行至夜市附近的新月橋，在橋上散步聊天幫助消化，也欣賞新莊及板橋夜晚的美景。



參觀台北市立美術館，請專業的導覽員介紹楊茂林回顧展，讓學生們了解作品的創作背景與媒合素材。





參觀完台北市立美術館後，全體輔仁中學生與輔仁大學的志工和大學伴合影留下美好的紀錄。

紀錄人：謝雨璇

105.04.27

